

请你说服我，这个要求并不高

■评论员观察

本报评论员 沙元森

很多人觉得只有弱势群体才有危机感，其实面对权力、资本以及社会治理中的各种疏漏，每个人都可能在某个特定的时间和空间内成为无助的人。如果基本的社会规则和常识都得不到应有的尊重，各种离奇事件就会随时降临到每个人身上。离奇的事件一旦发生，无所谓强者与弱者，当事方都可能受到严重的伤害。

年轻人雷洋因涉嫌嫖娼被昌平警方控制，其间被发现“身体不适”，随后进入急诊治疗，经抢救无效当晚死亡。这个事件在社会上引起轩然大波，无论是警方的通报，还是媒体的报道，都没能还原出雷洋死亡的真相。他当晚出门原本是要接机，为何进了足疗店，对警方有无“激烈反抗”，又因何故出现“身体不适”，舆论提出了许多疑问。

其实，凭借当今的信息技术完全可以勾勒出雷洋死前的真实状态，让人感到不可思议的是，死者本人的手机定位信息疑似被部分删除，事发现场附近的小区监控“摄像头坏了”，民警所持的拍摄设备被“打落摔坏”，各种巧合撞在一起就不能不让人

怀疑，是否有人在掩盖真相。

雷洋虽然是名校毕业的硕士，当晚还有急事要办，但是也不能据此判断他绝无可能涉足色情场所，关键是警方要拿出证据，以证明对雷洋采取的强制约束措施是合法的。即使雷洋当晚有违法行为，警方还应当证明雷洋之死是因为“身体不适”，而非像有人猜测的那样死于警方之手。如果真的是各种巧合撞在一起，警方无法“自证清白”，那么现在最恰当的处理方式就是把相关材料移交检方。否则，昌平警方很有可能落入“塔西佗陷阱”，无论说什么、怎么说，都难以取得公众的信任。昨日，昌平区检察院表示，北京市人民检察院将派法医协助参与调查。检

察机关依法履行监督职责，让公众看到了找回真相的希望。只要按照程序依法办案，雷洋之死应该不会成为扑朔迷离的悬案。

近期，不少社会热点事件都关系到个体的生死命运。在雷洋之前还有患病大学生魏则西和退休医生陈仲伟，这些身份不同的个体都因为离奇的死亡引起了舆论的关注。公众之所以不能坦然面对这些人的死亡，并且以非常激烈的方式参与公共讨论，是因为这些离奇死亡事件的背后牵动着每个人的切身利益。曾经，很多人觉得只有弱势群体才有危机感，其实面对权力、资本以及社会治理中的各种疏漏，每个人都可能在某个特定的时间和空间内成为无助的人。绝症

患者被网络巨头的有偿信息欺骗至死，退休医生被精神失常的患者砍杀在家中，这些案例再次证实，如果基本的社会规则和常识都得不到应有的尊重，各种离奇事件就会随时降临到每个人身上。离奇的事件一旦发生，无所谓强者与弱者，当事方都可能受到严重的伤害。

公众关注雷洋之死，并非一定要为雷洋讨个清白或者强摁权力部门低头，而是要一个真相，要一个可以被说服的理由。所以，相关部门不要误读公众的关注，也不要为舆情所左右，只需耐心地抽丝剥茧还原真相。请你说服我，这个要求并不高，但是一旦执着较真，就会推动社会越来越重视程序和真相。

右肾找到了，互信仍在路上

■一家之言

□罗志华

据《新华日报》报道，安徽宿州人刘永伟2015年在徐州医学院附属医院接受胸腔手术后“右肾缺失”，徐州市卫计委对此事展开调查。“剧情”几经反转后，“右肾失踪”之谜终于真相大白。10日23时许，调查组对外公布调查结果：刘永伟术后的右肾依然存在，只是因外伤出现了萎缩。

真相大白之后，反观整个事

件，可以发现，无论是患者还是医生，都不存在多大过错。但这事仍然闹得轰轰烈烈，个中原因值得思索，在笔者看来，这与技术和规则等方面导致的医患隔阂和沟通不畅有关。

从患者和公众的角度看，患者在术后的几个月里，在多家医院复查时被告知“右肾缺失”，加上患者曾经因外伤做过手术，右肾区域切口清晰可见，在此情形下，质疑“肾去哪儿了”，属于人之常情。患者具有知情权，医生具有告知的义务，而质疑倒逼真相，只要不是无中生有，就应该

尊重和保护患者的此项权利。

从医院的角度看，医学要求严谨与真实，辅助检查只能客观反映问题，结论只能记录已知部分。同样道理，刘永伟住院期间，医院CT提示右肾“轮廓不整，密度减低”，影像诊断只能如此，没有太大的发挥空间。因此，认为B超和CT医生没有给予后续解释并给出预见性判断，反倒有违医学的严谨与求真精神。

负责分析结果的是临床医生，在拿到检查结果后，医生要进行解读，这时可以加入主观判断和推测，但要保持严格的逻辑

性。从医生的角度看，既然他对自己的脚心知肚明，就不可能像患者一样，产生右肾被误切甚至“被盗”的假想，围绕这方面的解释显得多余了。

但医生的做法不是没有瑕疵，他对疾病的发展没有给予科学性预见，缺乏对患者的及时跟踪与指导。进一步分析，这里又暴露出一个规则方面的问题，对于常规性的告知内容，医生往往告知得很好。但对于一些特殊的或不确定的内容，且涉及面又极广，医生如何告知的确存在两难——告知可以保障患者的知

情权，但由于知识结构的不对称，很容易引发质疑；不告知可以避免一些麻烦，可一旦引发患者质疑，医生就会很被动。

现如今，“右肾失踪”之谜被解开了，但医患沟通方面存在的问题仍在。说到底，问题的关键在于双方能否设身处地换位思考，而建立医患之间的互信，不仅需要患者更懂得提出质疑的方法、更加理性地维护权利，也要求医生对患者更加细心、更敢担当。

■ 投稿信箱：qilupinglun@sina.com

彩票公益金 点亮盲人孩子看世界的眼睛

——全省盲校(特殊教育学校)开通“光明之家”视障数字阅览室



5月11日，在第26个助残日即将到来之际，山东省盲校(特殊教育学校)“光明之家·

视障数字阅览室”建设启动仪式暨技术培训班在济南市特教中心举办，向全省十七所盲

校(特殊教育学校)发放“光明之家”视障数字阅览室专用设备，并正式在全省市级以上公共图书馆和全省特殊教育系统开通“光明之家”视障数字阅览室。

每个“光明之家”视障数字阅览室包含盲文学习机、盲用电脑、智能阅读机、听书机等30件先进的无障碍数字化设备和盲文图书、光盘。这些在普通人眼中根本用不到的东西，在盲人的世界却意义非凡，正如济南市特教中心八年级的学生小于同学说的那样，“阅读，是我们盲人孩子生活中最有价值、最有意

义的事情，纸质书籍、学习机、听书机，还有盲人专用的电子产品等日新月异的科技产品，点亮了我们看世界的眼睛。”

据了解，此次全省特教学校开通“光明之家”视障数字阅览室属于山东省“光明之家”数字图书馆项目的一部分。从2012年起，我省已安排省级财政专项彩票公益金800多万元，大力支持山东省盲人数字图书馆建设。山东省“光明之家”盲人数字图书馆，系统创新性地采取了“一站、一网、一库”的建设服务模式，初步建立起覆盖基层

视障群体的服务站点网络，目前提供服务的资源量达到15TB，已建成59个基层服务站点，将视障群体数字文化服务延伸到基层，延伸到盲人身边，取得了可观的服务效益。

残疾人是福彩公益金关注和救助的重点弱势人群，多年来，福利彩票所筹集的公益金广泛用于残疾人康复设施建设补助及残疾人的康复、教育、扶贫等项目。截至2015年底，我省共销售福利彩票1155亿多元，筹集社会公益金345亿多元。

(乐彩)

4000万大派奖 当你还在观望人家已经开抢啦！

5月9日，伴随着群英会4000万元大派奖活动拉开序幕，一时间，淄博各福彩投注站内满是扎堆投注的彩友，更实惠，更有趣，更容易中得派奖热潮瞬间“引爆”初夏彩市，让激情四射的购彩者借此契机痛快畅享“加量不加价”的派奖盛宴。

醒目的派奖海报，别具一格的提示牌，科学严谨的投注规划表等等，每走进一家福彩投注站，都会被眼前浓厚的“群英会4000万元大派奖”氛围所笼罩，彩友们或单打独斗，或三五好友相聚在一起合计着，个个

是摩拳擦掌，跃跃欲试，一副不夺大奖誓不休之势。

“4000万，这派奖力度真是duangduang给力啊！”酷爱群英会的陈先生看到如此实惠给力的大派奖竖起大拇指说，自从获知派奖消息，他就已经选好了几组热码并制定了相应的跟投计划。“原来一注任四号码中奖820元，现在派奖后是970元，每注上涨了150元，来上几个倍投，多中个万儿八千的不是问题。”

跟陈先生有着同样想法的还有张店的孙先生，他摩拳擦掌道：“奖金已准备ok，就等

彩友们‘咪西’了！”每年群英会派奖时，他都会适当改变投注方法，把之前的单式改变为现在的复式或胆拖倍投的方式，期望自己能在派奖活动中“分得一杯羹”。

4000万！4000万！4000万！重要的事情说三遍。知道不，此次大派奖是山东省福彩中心经过大量市场调研和征求意见而精心选择的。其中，既有广受欢迎、好玩好中的“任二”玩法(派奖前单注奖金22元，派奖后单注奖金27元)；又有难度适中、趣味性强的任三中三(派奖前单注奖金57元，派奖后单注奖金68元)；



还有奖金丰富、富有挑战性的任四中四(派奖前单注奖金820元，派奖后单注奖金970元)，对

这三个奖级进行固定奖金派奖，满足了不同类型和喜好的彩友们的需求。(王宁)